

# 居家防疫带火“宅经济” 在线行业前景如何

买菜靠配送、看病靠在线问诊、上课靠网络直播、健身也远程……疫情影响下,大家自觉“宅在家”,带火了一批“宅经济”业态。“宅经济”是疫情影响下的昙花一现,还是有更大增长空间?



## A 火爆的“宅经济”

虽然宅在家,生活依然要继续,由此催生了新的消费需求。近期,不少互联网应用平台业务规模大增,下载量、用户使用时长和用户活跃度等数据都明显提升。

——生鲜配送。蔬菜食品是刚需。数据显示,大多数生鲜平台的订单都爆发性增长。京东到家的粮油副食商品、肉品销售额同比去年春节增长7倍,每日优鲜交易额同比去年春节增长约4倍,苏宁到家业务规模同比增长4倍……

——在线医疗。2月以来,卫健委多次发文指出,充分发挥互联网医院、互联网诊疗的独特优势,鼓励在线开展部分常见病和慢性病的复诊和药品配送服务。

易观数据显示,疫情以来,30余家互联网医疗平台或企业针对疫情开展线上义诊及健康防护科普,跨地域调动医生超10万名。春节以来,互联网医疗在线问诊领域独立App日活最高峰接近700万人。

——在线教育。学校延迟开学,学生全民开启在线学习模式。多家在线教育培训机构及线下培训机构纷纷推出在线免费课程,有数据显示,近期教育行业App日均用户规模达到1.27亿人。

## B 疫情过后“宅经济”前景如何?

疫情过后,这些行业的火爆还会持续吗?业内人士认为,随着生活、工作逐步恢复调整,一些“宅经济”业态难免会有所降温。

“疫情客观上倒逼了电子商务发展,但疫情过去都会正常化,一些业态可能就没之前那么火爆了。比如在线教育,作为一种辅助技术是很好的补充,但替代不了面对面、因材施教的线下教学。”商务部研究院研究员梅新育说。

相比线下教育,在线教育虽然有时间和空间上的优势,但劣势也比较明显,个性化、互动性差,对学生的自主学习能力要求高,绝大多数家长依然会选择线下培训。“如果在线教育无法提供更好的学习体验,火爆很难持续。”一些接受采访的业内人士表示。

“医疗本身的特殊性,导致有大约40%的诊疗需要线下进行,反过来

在家上课直接拉动了相关电子产品销售。据苏宁易购数据显示,近期学习所需的电脑、平板、打印机等销量快速增长,其中打印机增长同比超200%。

——直播健身。疫情期间,健身房闭店,不少健身机构将业务从线下移到了线上,通过直播带领会员在家健身。不少健身房都纷纷开启线上直播教学课程,在线健身平台Keep运动直播累计参与人数超过5000万,超级猩猩的抖音平台高峰期19万人在线观看,乐刻在快手平台的专题播放页面播放量超千万。

直播健身直接带动了一些运动器材的热销。网红主播李佳琦在直播卖瑜伽垫时,从说开始到1.5万个瑜伽垫售罄,只用了30几秒。

上海财经大学高等研究院院长田国强认为,疫情打乱了众多以线下经营为主的企业的阵脚,迎合“宅”需求,线下企业主动加速了线上化。

疫情还扩大了“宅经济”受众人青睐。互联网评论家丁道师表示,原本“90后”“00后”是在宅文化中成长起来的,他们是“宅经济”主体,而这次疫情让更多年龄层也成为用户。

有60%的诊疗是可以通过线上实现的,只不过在线问诊还不够完善。”大家医联创始人孙宏涛对记者表示,此次疫情后,在线问诊将会有很大的改观。

对于健身行业来说,“云健身”是特殊时期健身房维系用户的权宜之计。疫情过后,多数的健身还是会回归线下。有从业者认为,无论哪种形式,优质的服务才能吸引客户。

多位业内人士表示,现在谈扭转生鲜电商行业局势还为时尚早。疫情期间,不少人转为线上购买。疫情过后,需求会自然回落。虽然培养了一些用户的消费习惯,但最终能留下多少还是未知数。

“‘宅经济’本质上是互联网经济,这种服务经济形态适应了新崛起的年轻一代消费人群的消费习惯,即使疫情结束之后,‘宅经济’会冷下来不少,但整体仍会持续发展。”田国强说。

据新华社

# 复工复产步伐加快 出口恢复势头呈现

3月7日,海关总署发布最新统计数据,今年前两个月我国外贸进出口4.12万亿元,下降9.6%。

“尽管我国外贸受新冠肺炎疫情和春节假期延长等因素叠加影响,进出口数据有所下降,但从2月份情况看,进出口值在逐旬提升,企业申报报关单量逐旬递增,进出境货运量也在增长。近期全国外贸出口出现恢复势头。”海关总署统计分析司司长李魁文指出。



## A 短期波动不改长期向好趋势

“新冠肺炎疫情短期内对外贸进出口造成一定冲击,但我国外贸发展韧性强,企业的适应力和市场开拓能力也很强。”海关总署有关司局负责人指出,疫情对进出口的影响是暂时和阶段性的,外贸发展长期向好的趋势没有改变。

从具体数据看,今年前两个月出口2.04万亿元,下降15.9%;进口2.08万亿元,下降2.4%。从货运量来看,1—2月海关监管进出境货运量7亿吨,同比增长2.8%,其中出口1.9亿吨,下降3.7%,进口5.1亿吨,增长5.5%。

“我国经济贸易具有较强的韧性和惯性,外加大宗商品装船期和企业进口节奏的原因,前两个月进口仅有小幅下降,疫情对进口的影响尚不明显。”海关总署有关司局负责人表示。

前两个月,大宗商品和重点民生消费品进口较快增长:铁矿砂、原油、煤和天然气等大宗商品进口量分别增加1.5%、5.2%、33.1%和2.8%。同期农产品进口值增长6.8%,其中大豆进口量增加14.2%,猪肉进口量增加1.6倍,有力保障了春节前后市场供应和重点民生商品价格的稳定。

## B 与“一带一路”沿线国家进出口首超三成

在总体下降的情况下,前两个月我国外贸进出口仍然表现出积极因素。与“一带一路”沿线国家经贸合作的深化拓展了我国外贸发展的空间,对稳定我国外贸基本盘起到重要支撑作用。

海关统计显示,今年前两个月,对欧盟、美国和日本等传统贸易伙伴进出口下降。对东盟进出口5941.1亿元,增长2%,东盟已成为我国第一大贸易伙伴。我国与“一带一路”沿线国家合计进出口1.3万

亿元,同比增长1.8%,高出我国外贸增速11.4个百分点,占31.7%,比重首超三成。

据海关总署对2552家外贸样本企业调查情况,目前,80.6%的企业已经复工。民营企业在外贸进出口中相对更具活力。前两个月民营企业进出口1.7万亿元(同比下降6.6%),占进出口总值的41.9%,同比提升1.3个百分点。民营企业进出口占比提升,反映了国内营商环境的持续优化,是我国外贸内生动力和发展活力的重要表现。

## C 复工复产步伐加快,市场信心稳步恢复

2月份外贸进出口值逐旬提升、企业申报报关单量逐旬递增……海关数据监测印证着中国外贸的坚韧和强大应变力。随着疫情防控取得积极成效,以及各项政策措施逐步落实,外贸企业复工复产步伐加快,市场信心也在稳步恢复。

“每年一季度受春节因素影响,进出口都会出现一定波动,今年加上疫情因素,进出口出现波动在所难免。但影响是暂时和阶段性的,中国外贸韧性足,竞争力强,外贸发展长期向好的趋势没有改变。”商务部外贸司司长李兴乾指出。

新冠肺炎疫情发生以来,中国与世界各国的贸易往来遭遇现实困难,保订单、保市场、保履约是外贸出口商面临的最大挑战。疫情影响是系统性的,需要政府、生产企业及采购商等供需各方共同应对。

在企业发挥自身优势的同时,中国政府面向全社会实施大规模减费降税政策,压减企业综合成本,帮助外贸企业渡过难关。据李兴乾介绍,加大稳外贸政策支持力度,将进一步突出四个政策着力点:一是金融支

持,扩大外贸信贷投放,满足贸易融资需求,支持有市场、有订单的企业有效履约,通过优先保障外贸资金链来畅通产业链、供应链;二是保险支持,进一步扩大出口信用保险短期险覆盖面,促进费率合理下降,有效服务外贸发展大局;三是财税支持,进一步完善出口退税政策,切实降低企业成本,减轻企业负担;四是推动贸易畅通,加强与贸易伙伴的沟通协调,推动世贸组织成员间加强合作,解除不必要的贸易限制措施,营造良好的国际贸易环境,共同维护全球供应链的稳定健康发展。

据新华网

## 商务楼招租

地址:衡阳市雁峰区蒸湘南路与衡常路口交会处通商城

招商面积:800m<sup>2</sup>/层 共12层(分租、层租、整租均可)

水、电、气、中央空调整栋覆盖

招商范围:银行 保险 会所 商务办公

咖啡馆 足浴 酒店 KTV 等

招商热线:15874785588(梁)

15973385666(陈)